

بنادیتا۔ چونکہ اللہ تعالیٰ کا ایک کام اس کے دوسرے کام کو مٹانے کے لیے نہیں ہوتا اس وجہ سے اللہ تعالیٰ نے انسانی زبانوں کے سابق فطری نظام کو برقرار رکھتے ہوئے انسانوں کی ہدایت کا کام انجام دیا ہے۔

یہ اقرض کی عربی میں قرآن شریف صرف عربوں کے لیے مفید ہو سکتا ہے، اسی صحت میں صبح جو سکتا تھا جیسا کہ اللہ نے صرف کتاب نازل کی جو آتی لیکن اب وہ تفسیر ہے کہ اللہ نے اپنی کتاب کے ساتھ رہنا بھی پیدا کیا۔ اس رہنما نے پہلے انسانوں کی ایک قوم کو جس کی زبان میں کتاب نازل ہوئی تھی، خطاب فرمایا اور اس قوم کو تعلیم، تزکیہ، عملی تربیت اور کابل اجتماعی انقلاب کے ذریعے اس نظام کے سانچے میں ڈھال دیا جو کتاب کے منشاء کے مطابق تھا۔ پھر اس قوم کے پہلے خدمت کی کہ وہ دنیا کی دوسری قوموں کو نبی کی قائم مقام بن کر اسی طرح خطاب کرے اور اسی طرح تعلیم، تزکیہ، عملی تربیت اور کابل اجتماعی انقلاب کے ذریعے اس سانچے میں ڈھالنے کی کوشش کرے جس میں پہلے وہ خود ڈھالی گئی تھی پھر جو قومیں اس علاقہ سے اس اثر کو قبول کرتی جائیں وہ دوسری قوموں کے لیے یہی خدمت انجام دیں۔ یہ اس تعلیم کو عام کرنے کی فطری راہ تھی اور دنیا میں جس تحریک نے بھی مانگی ہوگی کہ کام انجام دیا ہے، خواہ وہ خدا پرستانہ ہو یا کسی دوسری نوعیت کی، بہر حال اس سے فوٹا یہی راہ اختیار کی ہے۔

اگر یہ اصول تسلیم کر لیا جائے کہ کوئی کتاب صرف اسی قوم کے لیے مفید ہے جس کی زبان میں وہ لکھی گئی ہو تو پھر دنیا کی عملی تاریخ کو غلط تسلیم کرنا پڑے گا۔ پھر تو انسانی تصنیفات کو بھی زبان کے لحاظ سے قوموں کے لیے مخصوص کر دینا ہو گا، ترجمہ اور بین الاقوامی سمجھنے کے تمام دوسرے ذرائع کے فقدان سے انکار کر دینا ہو گا، حالانکہ یہی چیزیں ہیں جن کے بل پر بڑی بڑی تحریکوں کی دھڑلہ اور بڑی بڑی انقلابی شخصیتوں کے پیغام دنیا کے ایک گوشے سے دوسرے گوشے تک پھیلتے رہتے ہیں۔ پھر محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی پیش کردہ کتاب ہی نے کیا تھوڑا کیا ہے کہ محض عربی زبان میں ہونے کی وجہ سے اسے عرب قوم کے لیے مخصوص اور محدود کر دیا جائے۔

اگر کوئی شخص اس چیز سے مطمئن نہ ہو اور براہ راست اس صراط پر قائم رہے کہ جو کچھ وہ چاہتا ہے، اسی طرح اللہ کو کام کرنا چاہیے تو اسے اپنی رائے پر جمے رہنے کا اختیار حاصل ہے۔ مگر سوال یہ ہے کہ ایسے ایسے سوالات کو سہرا بنا کر اگر ایک شخص ایک کتاب یا ایک پیغام سے استفادہ نہیں کرنا چاہتا تو نقصان کس کا ہے؟ یہودیہ طالبان حق و صداقت کا نہیں ہوتا۔ وہ تو جگہ جگہ ٹوٹے پھرتے ہیں کہ سچائی کی نشانی کہاں ہے، اور کہاں سے وہ ہوتی ہے۔ اگر آئی دینکی ہر کتاب، ہر پیغام اور ہر تعلیم کے مقابلہ میں دل و دماغ پر کسی نہ کسی قسم کا قفل چڑھا لے تو پھر وہ ایک قسم کی زندگی کی سیدھی راہ پر نہیں چل سکتا۔

رموز نبوت

سوال عد :- آپ نے کتبیم القرآن میں سورہ انفک کے رکوع ۹ سے نقل رکھنے والے ایک توہمی نوٹ میں لکھا ہے کہ :-

”وہ (حضرت ابراہیمؑ) خدا سے سبقتی بچنے سے شرک کے ترک نہیں ہوئے، کیونکہ ایک طالب حق نبی

جس کی راہ میں سفر کرتے ہوئے بچا کی جن خرواں پر نمودار کے لیے لکھا ہے، اصل اعتبار ان کا نہیں، بلکہ

اس نسبت کا ہوتا ہے جس پر وہ پیش قدمی کر رہا ہے۔“ (ترجمان جلد ۲۳، عدد ۶، ص ۱۰۵ء)

سوال ہے کہ اگر موت کا ہی ہوتی تو حضرت ابراہیمؑ کو عام انسانوں کی طرح خدا کے ابراہیم سے یا نہ ہونے کے مسئلے میں شک اور تحقیق کی

ضرورت نہ ہوتی۔ اگر انھوں نے عام انسانوں کی طرح دائمی کا دشمن اور منطقی دشمن ہی سے اللہ کی اہمیت کو پایا تو توہم تک